

А.М.КОЛЛОНТАЙ

89-3

16847a



«Революция-
великая
мятежница...»



Избранные
письма
1901-1952

МОСКВА
«СОВЕТСКАЯ РОССИЯ»
1989

В. П. КОЛОМИЙЦОВУ

До 9 марта 1906 г. Петербург

Многоуважаемый Виктор Павлович!

Страшно извиняюсь перед Вами, что не прислала до сих пор нашей программы: вина всецело на г. Ве[ши]лке, который только сейчас сообщил мне, что передал Вам программу в столь ужасно написанном виде, что Вы ее даже не разобрали. Наскоро переписав ее, пересылаю Вам с тысячами извинений и просьбой поместить заметку в «Руси». Желательно отметить, что подобный концерт *впервые* имеет место в Петербурге, что с музыкальной стороны он вполне выдержанный¹. Сами же произведения финляндских композиторов интересны своей колоритностью и своеобразием.

Еще раз извиняюсь и заранее благодарю.

С искренним уважением А. Коллонтай

В. П. КОЛОМИЙЦОВУ

До 18 марта 1906 г. Петербург

Многоуважаемый Виктор Павлович!

Посылаю Вам рецензии, привезенные сестрой из Вены¹. Сестра также очень просила Вас быть на ее концерте² (билеты приложены) и шлет Вам привет. Очень извиняюсь, что не сама завожу рецензии — страшно много дел эти дни.

Буду очень рада, если как-нибудь ко мне заглянете — меня всего легче застать [в] воскр[есеенье] вечером.

С искренним приветом А. Коллонтай

Г. В. ПЛЕХАНОВУ

28 августа (10 сентября) 1906 г. Петербург

28 авг. 1906
10 сент.

Глубокоуважаемый Георгий Валентинович!

Одновременно с этим письмом посылаю Вам экземпляр «Рабочего ежегодника», наконец, после целого ряда перипетий и препятствий вышедшего в свет. Не отнеситесь к нему

слишком строго — «первый блин всегда комом»; мы сами знаем целый ряд его недостатков, но виною тому — переживаемый нами политический момент: большинство товарищей, взявшихся написать ту либо другую статью, отвлеченные другими неотложными делами, отказывались в последний момент. Оставалось либо наскоро замещать их случайными работниками, либо выпускать весьма важные статьи. Отсюда неполнота и неровность исполнения. Особенно огорчает меня биографический отдел. Одно утешение: на следующий, 1907 г., издадим «Ежегодник» в совершенно реформированном и исправленном виде.

К Вам лично, глубокоуважаемый Георгий Валентинович, решаемся прибегнуть с огромной просьбою: уделите «Ежегоднику» немного Вашего внимания и не откажите поруководить нами на будущее время. Если позволите, я пришлю Вам намеченный нами план с тем, чтобы Вы его покритиковали и внесли необходимые поправки. Тогда же выработаем сообща и список сотрудников. Само собою разумеется, будем счастливы, если дадите нам хотя бы и очень маленькую статью. Рабочие хвалят «Ежегодник» и говорят, что он им безусловно полезен; нравятся и справочный отдел: «Точно в настоящем календаре!» Жалуются лишь на высокую цену, но ведь, издавая его, преследовали двойную цель: идейную и финансовую; ПК ждет от «Ежегодника» прибылей, издание же обошлось из-за всяких затруднений довольно дорого. Простите, что ввожу Вас во все эти мелочи, но о крупных событиях писать неохота — слишком мало в них утешительного.

Сейчас волна общественного настроения падает, многие товарищи настроены весьма пессимистично; экономические интересы, безработица, понижение заработка — заслоняют у рабочих все иные вопросы; в голодных местностях, благодаря впервые более или менее рационально организованной правительственной помощи — настроение также понижается. Но, как ни печальны все эти факты, стоит оглянуться назад, чтобы убедиться — какой огромный путь мы прошли за этот год. Затишье томительно, но не беспросветно.

Сейчас рабочих более всего занимает идея беспартийного съезда¹; по-моему, это обоюдоострое оружие. Интересно было бы услышать поскорее Ваше мнение. Вообще теперь, при шаткости и противоречивости стремлений в партии, при отсутствии определенных лозунгов, Ваше веское и трезвое слово особенно необходимо. Как печально, что Вы лишены возможности непосредственно и не на расстоянии только воздействовать на ход здешних дел, и с каким нетерпением многие из нас ждут того момента, когда Вы, наконец, будете среди нас.

Видаемся часто с Любовью Исааковной, которая не особенно-то довольна здешним настроением, впрочем, она об этом Вам сама напишет.

Буду бесконечно признательна, если хоть двумя словами ответите относительно «Ежегодника». Извиняюсь, что посылаю Вам не сброшюванный экземпляр, у меня дома сейчас та партия, которую спасали от полиции и не успели сброшюровать. Быть может, увидимся в Мангейме²? Была бы этому ужасно рада. С пожеланием Вам всего-всего лучшего, остаюсь искренне преданная и глубоко Вас уважающая

А. Коллонтай

Мой адрес: Бассейная, 35, Алек[сандра] Мих[айловна] Коллонтай.

7

В. СЕРВИ

8 (21) октября 1906 г. Петербург

Уважаемый товарищ, выполняю свое обещание и посылаю Вам для библиотеки Бюро первый русский календарь для рабочих (издания местного Комитета социал-демократов С.-Петербурга), а также мою работу (том первый) о рабочем вопросе в Финляндии¹. Что касается обещанных песен — Вы их получите после того, как мы их подберем.

Мой дружеский привет Вам и бельгийским товарищам, с которыми я имела удовольствие познакомиться в Мангейме².

Александра Коллонтай

С.-Петербург,
Бассейная, 35.
8 окт.

8

Г. В. ПЛЕХАНОВУ

Начало (середина) февраля 1907 г. Петербург

Бассейная ул., д. 35.
Алек. Мих. К.

Глубокоуважаемый Георгий Валентинович!

Посылаю Вам пока несколько книжек из н[ародно-с[оциалистиче]ской литературы¹, видали ли Вы ее уже? При всем желании доставлять Вам наши литературные новости затрудняюсь выполнять взятую на себя миссию, хотя

готовило 12 марта 1906 г. в зале училища св. Петра концерт, в котором были исполнены произведения современных финских композиторов: Я. Сибелиуса, Э. А. Ярнефельта, Э. Мелартина, О. Мериканто, С. Пальмгрена и др. — для сольного и хорового пения и для скрипки.

В петербургской газете «Русь» от 9 и 15 марта 1906 г. о концерте были помещены две заметки без подписи. Обе заметки, вероятно, написаны Коломийцовым.

5. В. П. Коломийцову (ЛГИТМиК, ф. 87, оп. 1, ед. хр. 174, лл. 7—8). Опубл. в кн.: Коломийцов В. П. Статьи и письма. С. 166. Датируется по содержанию.

¹ Речь идет о рецензиях на гастрольные концерты сестры Коллонтай певицы Е. К. Мравиной в Вене.

² Имеется в виду концерт Е. К. Мравиной в зале Дворянского собрания в Петербурге 18 марта 1906 г. В программе концерта — арии из опер П. И. Чайковского и А. Н. Серова, романсы и песни И. Брамса, Н. А. Римского-Корсакова, М. П. Мусоргского и др.

6. Г. В. Плеханову (ГПБ, ф. 1093, ед. хр. В. 220. 5).

¹ В 1906—1907 гг. Коллонтай и Плеханов поддерживали меньшевистскую идею созыва легального и независимого от партии «рабочего съезда». Эта поддержка объективно была выгодна той части меньшевиков (будущих ликвидаторов), которая наиболее откровенно выступала против подполья, против нелегальной партийной организации.

² Речь идет о предстоящих в Мангейме съезде Германской социал-демократической партии и одновременно социалистической конференции женщин Германии, в которых должна была принять участие Коллонтай.

7. В. Серви (Архив семьи А. М. Коллонтай). Фотокопия. Перевод с французского. Подлинник хранится в архиве К. Гюисманса, Антверпен. Год установлен по содержанию.

Виктор Серви — секретарь Международного социалистического бюро II Интернационала.

¹ Вероятно, речь идет о книге Коллонтай «Жизнь финляндских рабочих» (СПб., 1903).

² 22—29 сентября 1906 г. Коллонтай принимала участие в работе IV конференции социал-демократок и съезда Германской социал-демократической партии в Мангейме.

8. Г. В. Плеханову (ГПБ, ф. 1093, ед. хр. В. 220. 8). Частично опубл. в журн. «Знамя». 1956. № 12. С. 183. Датируется по содержанию.

¹ Речь идет о литературе, выпускаемой трудовой народно-социалистической партией (народные социалисты-энесы), сформированной из правых эсеров в 1906 г. в период раскола партии эсеров.

² Первые статьи Коллонтай о Финляндии появились в 1900 г. В 1903 г.